

# 榜样传递力量，中国男网抱团前行

■本报记者 吴雨伦

昨日落幕的杭州国际网球名人赛汇集了萨芬、德尔波特罗、莫亚等男子网坛大满贯冠军级别球员，也见证了何叶聪、王晓飞、王发等中国年轻球员与前世界顶尖球员同场竞技的一幕。

对于何叶聪、王晓飞，在整整四天内拥有与前世界顶尖球手搭档参赛的机会实属不易。赛前、赛间甚至换边时，总能看到他俩与明星前辈们主动交流。王晓飞在两场比赛中分别搭档莫亚与德尔波特罗，“我向莫亚请教怎么处理场上压力，怎么缓解赛前的紧张情绪。因为我也有很多伤病在身，所以也向德尔波特罗请教如何从伤病中走出来的心路历程。”

对于大多数中国网球手，过去三年是一段“痛苦到不想回忆”的停滞时光。通常每年征战20余站巡回赛的球员们突然停下比赛脚步，生活被日复一日的训练所填满，一年寥寥数站的中国网球巡回赛，成为绝大多数中国球员仅剩的参赛机会。何叶聪一度质疑自己打球的意义，“长时间的训练却几乎没有比赛。我在训练过程中失去了目标。”

无法参赛意味着没有积分。眼看着自己的世界排名从第400余名一路往下掉，直至掉出前1000名，何叶聪陷入了迷茫，“那时我经常问自己：过去，我们训练的目的是为了在比赛里取得更好成绩，那现在训练的目的又是什么？”在最困难的那段日子里，何叶聪只能与当时在浙江队的室友吴易昺相互鼓励、探讨、总结训练的不足与经验。这是不幸中的幸运。

对于正处在从青少年过渡到职业球员这一关键时期的王晓飞，疫情更像一把无情的刀，斩断了他通往成年组的通道。凭借澳网亚太区外卡赛青少年组冠军，王晓飞2020年1月踏上飞往墨尔本的航班，实现了首次大满贯之旅。他当时刚度过16岁生日，未来似乎如一幅美好的画卷在面前徐徐展开，“我原本还有整整两年时间参加青少年赛事，有机会冲进男单世界前十，也有可能获得一些赞助商的青睐，从而更好地完成转向职业的过渡。”然而，无情的疫情扼下了网球世界的暂停键。

直到两年后的2021年底，王晓飞才得以奔赴海外征战ITF希望赛。相对于ATP巡回赛，低级别的ITF希望赛的积分少得多，球员拿分的难度却大得提高。为了拿到第一个积分，王晓飞需要连赢包括三场资格赛与一场正赛在内的四场比赛。终于在去年1月，他获得了职业生涯的第一个ATP积分，并于7月在突尼斯首夺希望赛冠军。一切都好了起来的迹象。

在刚踏上职业生涯的这段日子里，王晓飞与吴易昺一直保持着沟通，“他告诉我始终保持自信。对于选择比赛，也不用特别着急，保持身体健康最重要。在持续参赛的情况下，我们球员无法预测哪一站是自己的幸运一周。”在微信群里，吴易昺经常与何叶聪、王晓飞分享巡回赛的经验，甚至包括海外奖金汇款怎么开银行卡等细节。

王晓飞与布云朝克特也有极好的私交。21岁的布云朝克特同样在去年年初前往海外参赛，短短一年内已将他



在杭州国际网球名人赛上，王晓飞(右)获得了与大满贯得主德尔波特罗搭档比赛的机会。

主办方供图

## 退役一年半后，仍梦想能在今年美网上演谢幕战 德尔波特罗想画一个圆满句号

■本报记者 吴雨伦

2022年2月，胡安·马丁·德尔波特罗在家乡阿根廷迎来时隔965天的赛场首秀，然而，复出即告别。布宜诺斯艾利斯公开赛首轮告负后，他摘下头带，将其挂在网带中央，俯身亲吻，宣布告别挚爱的网球场，为断断续续持续了17年的职业生涯画上句号。

很多人忘了，德尔波特罗其实只有34岁，这个名字如同是上古时代的传说。2009年，在21周岁生日前一周，德尔波特罗终结了费德勒在网坛的40连胜，捧起了个人首座大满贯冠军。但冉冉升起的新星被接连的伤病摧毁了——他先后八次进入手术室，一次次回归，又一次次受伤。告别赛场一年半，这位阿根廷人的心中似乎仍留存

着对网球的挚爱。“如果身体条件允许，我将在美网复出，并上演谢幕战。”在参加2023年杭州国际网球名人赛期间，德尔波特罗告诉本报记者，“美网在我的职业生涯中承载着太多的意义，每个人都希望美网对我的意义，我想在法拉盛公园真正结束自己的职业生涯。”

德尔波特罗的谢幕尝试，注定将面临重重困难。就在去年年底，他甚至无法像正常人一样生活——爬楼梯时，膝盖会有痛感；上了跑步机，只能慢走；开车时间久了，必须下车伸展腿部……“听起来很悲哀，但这就是我每天需要面对的现实。我只能尽量不去想它。”

留给德尔波特罗准备的时间只剩两个月，他唯一的优势是拥有与伤病斗争的丰富经验。自2010年以来，德尔波特罗接受过八次重大手术，包括两次右

手腕、两次左手手腕和四次膝盖手术，至于这些年里为了尽快重返赛场接受的保守疗法、注射型疗法，更是难以计数，“在最黑暗的时刻，我对网球的热情、网球回报给我的爱，支撑着我捱过一次又一次手术，捱过一次又一次病痛。”

在被伤病扯得支离破碎的职业生涯里，德尔波特罗取得一次大满贯冠军、一次戴维斯杯冠军、两枚奥运会奖牌以及22座巡回赛单打冠军。如果没有伤病，或许他会有更高的成就。很多人同样不记得，他曾十次击败世界第一选手，是击败世界第一次数最多的未登顶过世界第一的球员；他总计17次战胜“三巨头”，是穆雷以外唯一一位在“三巨头”位居世界第一时分别至少取得两胜的球员。“我对职业生涯迄今取得的成就倍感骄傲。‘三巨头’是男子网坛史

上最伟大的三名球员，能和他们处于一个时代，并取得这些成就，太不容易了。我很自豪自己能身处其中，对我而言，这已是一段美好的旅程。”

在杭州国际网球名人赛的赛场上，德尔波特罗标志性的正手击球已不再强势，脚步移动也大不如前，但至少他重返赛场了，这就是一抹曙光。“目前我各方面正在慢慢恢复中，我期待在未来几个月自己能打出很好的网球。”

“如果你这次得以参加美网并表现不错，会考虑继续职业生涯吗？”面对本报记者的提问，阿根廷人坚定地表示，“不，今年美网是我的最后一站。是时候停下脚步了。”每一段旅程皆有终点。德尔波特罗只是在梦开始的地方，为自己画上一个更圆满的句号，这或许就是所谓的仪式感。

界排名提升至前200位，成为继张之臻、吴易昺后，中国男网新的希望。“我们从小一起长大，不止是队友关系。我俩平时会一起商量很多问题，他在训练比赛方面经常为我出谋划策。”在条件允许的情况下，王晓飞会观看布云朝克特的每站比赛直播，赛后与他讨论，“他也一直与我分享经验，告诉我从希望赛到挑战赛这样小级别跨越需要注意的具体

事项，在挑战赛立足又需要怎样的技术与能力。”

张之臻曾表示，中国男网的进步离不开前辈在前面走过的路。如今，随着吴易昺、张之臻逐渐在职业赛场站稳脚跟，他们作为前行者，把巡回赛的经验带给下一代球员。“所有中国男网球员是一个整体，我们不是相互竞争的状态，而是相互促进。张之

臻、吴易昺正在打开中国男选手在国际网坛赛场上的局面。”何叶聪表示，“他们走出的每一步都是中国网球的历史，可以激励每一位后辈。我们也渴望借助他们的帮助，达成自己的网球目标。”

前辈传授经验，榜样传递力量。“张之臻、吴易昺的成就不会止步于此，我相信他们会触及到更高的排名，取得更

好的成绩。”王晓飞坦言，如今的自己充满前进的动力：“他们的成绩让我变得更加坚定，激励我们安心踏实训练，专注于自己该干的事情。”

正如吴易昺所言，“我希望通过自己做到的事情，让更多中国球员燃起心中这团火。”虽暂未燎原，但点点火光已经隐现。抱团前进的中国男子网球，正迎来自己的美好时代。

■本报记者 陈海翔

昨天下午举行的本赛季足协杯第三轮最后一场比赛再次爆出冷门，中乙球队南通海门珂缔缘在90分钟内与深圳队战成1比1平，随后通过点球大战以6比5将中超对手淘汰出局，昂首晋级十六强。在6月23日举行的本轮比赛中，同为中乙队伍的重庆铜梁龙也在常规时间逼平了暂列中超第三的成都蓉城(0比0)，并在点球大战中以4比2笑到最后。此外，青岛西海岸以2比1击败中超代表沧州雄狮，成为唯一一支晋级十六强的中甲球队。

深圳队出局，其实从赛前就能看出端倪。该队派出的首发阵容以替补球员为主，其中还包括胡家进、吕佳强等代表俱乐部参加U21联赛的年轻球员，而元敏诚、姜至鹏、张源、徐越等主力均未随队出征。此役深圳队只带了四名替补，其中还包括同样刚参加U21联赛提拔上来的门将李豪。如此安排，从一开始就表明了深圳队“随缘”的出战态度。

沧州雄狮的情况如出一辙。面对目前暂列中甲次席的青岛西海岸，沧州在首发阵容中仅派出了王鹏、刘洋这两名本土主力球员，外援也仅有奥乌苏一人登场，洛卡迪亚、奥斯卡、朱可夫、什科里奇等在联赛中状态不错的外援根本没有入选比赛名单。这同样表明了沧州雄狮对于晋级足协杯下一轮没有太强烈的意愿。

平心而论，深圳和沧州雄狮的做法在足协杯历史上并不罕见。目前这两支球队分别排名中超第12位和第10位，为联赛保级实力，尽可能避免落入降级圈才是更现实的任务。对阵容本不厚实的中超保级队而言，每多打一

轮杯赛都是一种消耗和折磨。相比之下，成都蓉城不敌重庆铜梁龙更值得回味。根据规则，中超球队在面对中乙对手时不允许使用外援，这意味着原本由五大外援主导的蓉城队中前场，在这场杯赛里被抽走了脊梁骨。再加上客场作战，并背负上“川渝德比”的压力，令这支在中超表现不俗的球队有些放不开手脚。目前在中超南方赛区排名第一的主队重庆铜梁龙本就拥有不俗实力，队中的多数球员从小由主教练林林带教培养，互相之间配合默契，加之招募了黄希扬、赵和靖等重庆籍老将，为年轻球员注入了必要的经验和沉稳。在上一轮，重庆铜梁龙以3比0干脆利落地击败中甲队伍石家庄功夫，就已经体现出这支球队的潜力。

所有轮次单场决胜负，低级别或上赛季同级别低排名的球队占据主场之利；在八强赛前不设定加时赛，90分钟战平直接进入点球大战——从本赛季改变规则就可以看出，足协希望为足协杯注入更多的偶然性。从目前情况而言，尽管冷门级别不如2022赛季北京国安不敌冠军队队队川文汇，但在中国足坛全面恢复正常秩序的本赛季，能有三支低级别球队淘汰中超对手晋级十六强，已属相当不易。小球以黑马之姿狂奔，正是杯赛的一大魅力，截至目前足协杯没让人失望。



爆冷淘汰中超深圳队，中乙球队南通海门珂缔缘昂首晋级足协杯十六强。

视觉中国

## 冷门迭爆的足协杯展现魅力

### 世界男排联赛击败德国队 中国队暂时摆脱降级危险

本报讯(记者吴殊)北京时间今天凌晨，世界男排联赛第二周的比赛全部结束。在荷兰鹿特丹站，中国男排以3比1逆转该站最后一个对手德国队，终结此前对塞尔维亚、法国、伊朗、荷兰、美国、意大利队的六连败。这也是中国队继首战击败保加利亚队后，在前八场比赛中取得的第二场胜利。

凭借这场久违的胜利，中国男排从世界联赛积分榜第16位升至第14位，超过保加利亚和德国男排，暂时摆脱了降级区。与此同时，中国队的世界排名也从第27位上升至第23位。

此役之前，中国队和德国队同为1胜6负，因小分劣势而处于垫底位置。在这场关键战中，中国队派出主攻张景胤、俞元泰，副攻李咏臻、彭世坤，接应江川，二传王鹤斌与自由人曲宗帅组成的首发阵容。在本站前三场比赛中，张景胤、江川、曲宗帅等主力球员都曾休战一场。不断调整阵容的中国男排此战发挥出色，在23比25先失一局的不利情况下，以25比18、25比19、25比21连扳三局，从而以3比1取得胜利。

从数据统计来看，中国队全面占优，扣球、拦网、发球环节得分均高于德国队，失误送分也少于对手。本场比赛，中国队共三人得分上双，张景胤得到全场最高的25分，队长江川得到18分，俞元泰贡献14分。其中，俞元泰、曲宗帅在一传和防守保障方面功不可没。在二传王鹤斌的努力组织下，中国队的进攻和防守井井有条。

“小太阳”张景胤赛后表示，“正是得到了大家的支持，我们才在落后一局的情况下把比分追回来。这场比赛攻手下手很果断，发球和一传也顶住了对方的冲击。”队长江川也肯定了全队的表现，“后三局我们没有放弃，网口做得不错，三位边攻成功率非常高，二传和一传做得比以前更好。”主帅吴胜表示，中国男排打出了气势，在发接发和防守环节展现出自信。

7月4日起，中国队将参加菲律宾宿务站的比赛，先后出战日本、斯洛文尼亚、巴西和加拿大队。势不可挡的日本男排目前八战全胜，排名世界联赛积分榜首位，同为2胜6负的加拿大队，将是男排的分重点目标。

世界男排联赛共有16支队伍参赛，其中包括10支核心队和六支挑战队，核心队不会降级，而在三分站赛阶段排名最低的一支挑战队将参加男排挑战者杯，如无法在挑战者杯夺冠，将无缘明年世界男排联赛。本届世界男排联赛六支挑战队为中国、保加利亚、加拿大、古巴、荷兰和斯洛文尼亚。

### 因涉及两项腐败调查 巴黎奥组委总部遭搜查

本报讯(记者吴雨伦)距离2024年奥运会开幕仅剩一年时间，巴黎奥组委却遭到法国警方的突击。因涉嫌存在腐败行为，法国国家金融检察院上周授权警方对巴黎奥组委总部和负责奥运会场馆建设的相关建筑公司进行搜查。

巴黎奥组委随后发表声明，证实了被搜查一事。该声明称，巴黎奥组委位于巴黎北部郊区圣但尼的总部被搜查，巴黎奥组委正与调查人员全力配合，以推动调查工作的进行。此外，负责巴黎奥运会和残奥会场馆建设的奥运工程交付公司索利德奥建筑公司的总部也被搜查。

法国国家金融检察院表示，此次搜查行动与正在进行的两项腐败调查有关。第一项始于2017年，即巴黎正式获得2024年奥运会举办权的那一年，涉及巴黎奥组委在某项采购合同中可能存在的非法利息所得、挪用公共资金和徇私舞弊等问题。第二项调查则始于2022年，涉及巴黎奥组委和索利德奥建筑公司的多份采购合同中，可能存在非法利息所得和徇私舞弊问题。

此次调查正值国际奥委会在瑞士洛桑召开为期两天的执委会会议，国际奥委会当天表示已经得知巴黎奥组委被搜查的消息，并表示将会与有关部门密切配合。

### 7星彩将开启赠票活动

本报讯(记者谷苗)中国体育彩票7星彩“疯狂星期五”活动即将开启。

本次7星彩“疯狂星期五”活动时间为2023年7月4日21时20分至2023年10月20日21时(只包含星期五开奖的16期)，一共发放赠票75000张。活动期间购买7星彩游戏单票金额10元及以上，即有机会获得价值6元或8元的7星彩随机赠票一张，每期赠票数量有限，送完即止。获奖的购彩者可在彩票票面宣传栏看到“恭喜您获赠7星彩6元或8元彩票一张!”字样，7星彩多期票不参与本次活动。

本次活动范围为上海市所属行政区域内所有体彩销售网点，活动最终解释权归上海市体育彩票管理中心所有。